

VILÁGOSSÁG

KOLOZSVAR,
1947 szeptember 27, hétfő

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
238. szám

A munka és értelem hősei

Irta: BALOGH EDGÁR

Az ilyen felfokozott történelmi időszakban minden azon mulik, hogy népiünk igazán meg tudja győlni a rosszat és szeretni a jót. Minden babozás nélkül le tudja rombolni, meg tudja semmisíteni a feltörekvésé elé tornyosuló akadályokat, fűződjék bár azokhoz bármilyen szokás és hagyomány, de ugyanakkor meg tudja becsülni a munkát és teljes odaítással nekilendülni a munkára.

Ez a tétel természetesen személyi kérdésekre is áll. A közömböség ma bűn, mert jövőnket sikasztja el. Kérlehetetlenül számoznunk kell közéletünkkel a gáncoskodó, zavaroktól, összezúzó elemekkel, és itt nem elég a tisztogatásnak az az együgyű módja, hogy kirakunk valakit egy szervezetről, de rajta hagyjuk a közélet nyakán. A fejlődésünket fenyegető elemeket mindenből ki kell rekesztünk. El kell fávalítanunk ezeket a népiünkkel való mindennapi érintkezésből, különben semmit sem tettük. Ez a harcos magatartás azonban egyoldalúsággá fajulna, ha nem tudatosítanuk újra meg újra magunkban és másokban eredeti célját. Nem személyeskedésről van szó, hanem építő munkánk, népi demokráciánk egyenlőségen és együttműködésen alapuló nemzetiségi politikánk, magyar és emberi haladásunk védelméről. Értelme tehát csak akkor van tisztogatásnak és kirekesztésnek, ha építő cselekvést fedez. A munkán van a lényeg, s a munka sem személytelen. Kezmenyeknek kell lennünk ellenségeinkkel szemben, de ugyanakkor ki kell nyitnunk szívünket az építő munka hősei számára.

Az az érzésem, hogy ezen az oldalon is vannak mulasztásaink. A Magyar Népi Szövetség szervezeti hiányai és eredményei körül támadt vitában is bizonyára tisztában látunk majd, ha szemügyre vesszük, hogy miképpen értékelik közéletünkben a cselekvő magyarokat? Szük csoportszempontok szerint-e, vagy pedig a népi demokrácia tökéletesítésének egyetemes társadalmi érdekéből? S egyáltalában értékelik-e szervezetünk az egyéni teljesítményeket?

Mert nem egy esetben falalkoztunk már azzal a tudáskorral, hogy „ne emeljünk ki egyeseket, mert csak a közösség számít...” Alkik ilyesmit vallanak, megelégednek arról, hogy még messze vagyunk egy eszményen közösségi társadalomtól s éppen ezért kell értékelni egyesek kitűnő eredményeit, hogy serkentő példát tudjunk adni a tömegeknek is a cselekvésre. Nálunk természetesen nem azok kitűnő eredményei van szó, akik merő önzésből és kapzsiságból saját érdekükben fokozzák fel teljesítményüket, és megkevesébe oltárokról, akik mások rovására érvényesítik akaratukat és tudásukat. Az ilyen fajta kiválóságokat a régi urivilág jutalmazta aranykalással, vitézségi ércemmel meg nemzetiadelmi keresztel. Mi azokat akarjuk kiemelni és elismertetni, támogatni és tehetségüknek megfelelő szerephez juttatni, akik a közös alkotói lettek s tömegeink érdekeiért feszítik meg izmuk-idegeiket.

Itt aztán tisztázni kell, hogy ki is az a cselekvő? Egyes szervezetekben csak az számít ilyennek, aki a szó szoros értelmében szervezési munkát végez. Tagokat gyűjt, díjakat szed be, háziroháza jár felvilágosítani, körleveleket másol, bizottságokban ülészik és jelentéseket ad. Mondanunk sem kell, hogy ez a munka nemzetiségpolitikánk s az általános demokratikus fejlődés szem-

pontjából nélkülözhetetlen. Ami még nem jelenti, hogy öncél legyen! Szervező munkának csak akkor van komoly és maradó érték, ha a nagy állami és nemzetiségi feladatokra mozgósít és mindig az egész társadalmi fejlődést nézi, nem pedig önmagát. Ha ez így van, akkor komolyan kell vennünk mindazokat a cselekvőket is, akik nemcsak a szervezésben, hanem a munka arcvonalának bármely más szakaszán mutatnak fel teljesítményeket.

Értékelnünk kell a munkásfelfaltalót, aki elősegíti a többséget és a jól gazdálkodó földművest, aki falujában feljavítja az állattenyésztést, élen jár a mezőgazdasági munkálatok elvégzésében, több és jobb termeléssel szolgálja az általános életszínvonal emelését. Számítson cselekvőnek az író, kinek új regénye jelenik meg, a tanár, aki új szellemű tankönyvet ír vagy fordít, az egyetemi professzor, aki a gyógyításnak új módját alkalmazza vagy utat nyit társadalmunk tökéletesebb megismerése felé. Meg kell becsülnünk azokat a szövetkezeti embereket, akiknek a nevéhez a magyar és román szövetkezetek egyenjogúságon alapuló egybesorolása s a közelítési tökéletesítése fűződik. Meg kell találnunk iparosaink között is mindazokat, akik megértik az új dolgok szellemét és elősegítik tökéletükkel, munkaeszközükkel, tudásukkal az ipari szövetkezetek kialakítását.

Mentem egészen más lesz szervezeti életünk, ha kint az életben,

a munkahelyén találjuk meg és értékeljük a színészt, a mérnököt, a tisztviselőt, a falvak és üzemek termelési versenyének bátor földműves és munkás élharcosait. Ahogyan munkahelyükről is el kell fávalítanunk mindazokat, akiket népellenes magatartásuk miatt szervezetünk kizárnak, ugyanúgy munkahelyükön kell támogatnunk és erősíteniük, méltatnunk és felmutatnunk az arra érdemeseket. Mi az emberiség jövőjéért vitt harc romániai magyar szakaszán állunk. Feladatunk elsősorban a magyar fasiszta maradványok teljes kiirtása, a magyar reakciós elemek lefegyverzése és kiküszöbölése. És ugyanez a feladatunk a szeretet és elismerés oldalán is. Az országépítő magyar munkásokat, földműveseket és értelmiségieket dolgozókat, a magyar munka és értelem hőseit kell példaként állítanunk tömegeink elé.

És ha már személyekről beszélünk, beszéljünk személyzetekről is. A Magyar Népi Szövetség szervezeteinek kívánatos megújulása csakis úgy képzelhető el, ha a munka és értelem egyetemességére kiterjedően állapítjuk meg falvanként és városokként, megyénkint és országosan igazi cselekvőinket. Ezekből kell kialakítanunk mindenütt az új vezetőségeket, ezek összessége adja az igazi szervezeti keretet. Ahol aszerint itélik meg kinek-kinek a jelentőségét, hogy munkahelyén milyen eredményeket mutat fel, ott nem kell féltelnünk a Magyar Népi Szövetség szervezetét összezúgoro-

dástól, a tömegektől való elszige-

telődéstől, elbürokratizálódástól. Az a szerencsés fordulat, amelyen magyar közéletünk az utóbbi hónapok folyamán átment, erősebbé tett mindnyájunkat a reakció új kísérletezéseiével szemben és végleg felszámolta az elvtelel magyar egységet. Víz a tűzzel nem fér össze. Apóródó mocsarakat csapoltunk le, de nem mindegyik gondoskodtunk még eléggé a munka hajtó tüzeréről. Útjára lendült az öklünk, de a kézszorítás melege sokszor még hiányzik. Eliteltük legelőbb helyt a bürokratát, de kevés esetben itéltük meg helyesen és találtuk meg az igazi cselekvőket. Pedig a munka olyan nagy, hogy szük keretekkel nem indulhatunk neki a félnek. Mi lesz a Román Kommunista Párt gazdasági és pénzügyi javaslataival? Hogyan fogjuk ezeket magyar viszonyaink között, beleilleszkedve az általános munkába, alkalmazni és megvalósítani? Mi lesz a mezőgazdaság korszerű átépítésével? Forrantunk-e új ipari szövetkezeteket? Lesznek-e végre szakistrolaink? Meg tudjuk alapozni a népi kollégiumokat? Előmozdítjuk-e a Székelyföld iparosítását? Lesznek-e új tudományos intézeteink?

Megannyi kérdés megannyi cselekvő harcosra, irányítóra, szakemberre vár. Nézzünk csak körül jobban és megtaláljuk őket! Minden erőnkkel siessünk segítségükre s munkájuk fokozása a közös általános emelését vonja majd maga után.

Köszöntjük a Scânteia-t!

Kerekén három esztendővel ezelőtt, 1944 szeptember 21-én jelent meg először törvényesen Románia kommuniztáinak régi harcos lapja, a bukaresti Scânteia. Nagy munkásszorgalmi elődjének és példájának, Lenin Szikrájának nevét viselve, ez a lap is úgy írta be a maga jelentőségét országának a történetébe, hogy annak minden becsületes szándéku lakosa hálával gondol úttörő szerepére. Szeretettel köszöntjük ma mi is a Scânteia neves és névtelen szerkesztőit és munkatársait, akik három év óta napról-napra szembeálltak minden suttogó rémhírrel, bizonytalansággal és kételkedéssel, tisztással és hazugsággal, s hirdették az egyszerű és tiszta igazságot. Nem mindig volt ez az igazság népszerű, de hamarosan kidurrult, hogy fejlődés, jólét, biztonság, népiembékés együttélése, csakis azon az úton valósulhat meg, amelyet számunkra nemzeti és szervezeti különbség nélkül egyformán a Scânteia mutatott meg.

Es itt elég hivatkoznunk arra a ma már legendás hősiességre, amelylyel a Scânteia a legnehezebb időben vette védelmébe a Mamu-gárdistákkal szemben a magyar dolgozókat. Még folyt a harc Erdély területén, magyar csapatok német zsoldban fegyveresen állottak még szemben a Vörös Hadsereg oldalán küzdő demokratikus román hadsereggel, de a bukaresti kommunista sajtó vállalt minden kockázatot és teleplezte a szárazajtai gyilkosokat.

Azóta kormányzati elvő vált országunkban a nemzetiségi egyenjogúság és jól tudjuk, hogy ennek megvalósításában is mindig élen járt a ma ünneplött bukaresti román napilap. Hozzá igazodtunk, belőle tanulunk mindig, valahányszor a romániai magyar tömegek szociális fellékelkedéséről volt szó a román nép oldalán.

A törvényes megjelenés harmadik fordulójának ünnepeén legyen ott a Scânteia szerkesztőségében és nyomdájában a mi magyar baráti üdvözlésünk is. Szívvel kívánunk harcos jó munkát, sok sikert!

A VILÁGOSSÁG
SZERKESZTŐSÉGE

Befejeződött a képviselőház ülészsaka

A zárülésen több nagyjfontosságú törvényt szavastak meg

BUKAREST. — (Rádió). A rendkívüli ülészsak befejező ülését szombaton délelőtt 10 órakor tartotta meg a képviselőház. Napirenden több igen fontos törvényjavaslat szerepelt.

A közlések és kérdések elhangzása után a képviselőház a román—csehszlovák, román—jugoszláv és a román—bolgár kulturális egyezmény becikkelyezésére szóló törvényjavaslatokat szavazta meg.

A három törvényjavaslatlall kapcsolatban felszólt Livezeanu Octav, tájékoztatásügyi miniszter is, aki beszédében hangsúlyozta a három kulturális egyezmény rendkívül nagy jelentőségét. Rámutatott arra, hogy ezek az egyezmények alapjukban különböznek a mult hasonló természetű egyezményeitől. Mindhárom az új népi demokrácia szellemében kötött meg s céljuk a széles népi rétegek kulturájának emelése. Ezen túl azonban nemzetközi jelentősége is van, amennyiben az egyezményt megkötő népeket kivétel nélkül a béke akarata vezeti s a kulturális egyezmények megkötése is jelentős lépés ezen népek és országok valamint a nagy szovjet nép közti még szorosabb együttműködés megteremtésére.

A miniszter beszéde után az egyes pártok szónokai jelentették be, hogy örömmel járulnak hozzá a három kulturális egyezmény ratifikálásához. A MNSz szónoka, Nagy Tibor dr., Kolozsvár képviselője volt.

A képviselőház, ezután a 645—1945. számú, úgynevezett visszaperlési törvény módosítására be-

nyújtott javaslatot tárgyalta. A törvényjavaslat vitájához elősnek Csákány Béla dr. képviselő, a MNSz főtitkára szolt hozzá. Utána Patrascanu igazságügyminiszter ismertette a módosításra vonatkozó javaslatot, hangoztatva, hogy azt parlamenti kezdeményezésből nyújtották be s a végleges szöveg elkészítésében a MNSz is résztvett.

A törvényjavaslatot megszávták.

A pénzügyminisztérium körendeletet intézett az összes pénzügyigazgatóságokhoz, hogy szeptember 21-ig tegyenek jelentést az összes adókievetési jegyzőkönyvekről.

A miniszteri rendelet értelmében az adókievetések elleni fellebbezéseket október 10-én kezdik letárgyalni.

AZ ORSZÁGOS SZAKTANÁCS A SZABÓ- ÉS CIPESZARAK LESZAL-LITÁSÁT JAVASOLJA

A dolgozók helyzetének megjavítására az Országos Szaktanács több javaslatot terjesztett az illetékesek elé. A javaslatok közül az egyik a szabó- és cipész-munkahelyek munkadíjának 50 százalékkal való leszállítását kéri, hogy ezzel olcsóbbá váljék az alkalmazottak és dolgozók széles tömegei részére a ruházati cikkek elkészítése és javítása.

A nagyipari központokban dolgozó, de a közeli falvakban lakó munkásoknak munkahelyükre való utazása és hazatérése megkönnyítésére az Országos Szaktanács

Végezetül a képviselőház a köztisztviselői fizetések emelésére vonatkozóan pénteken benyújtott törvényjavaslatot szavazta meg.

Ezzel a képviselőház hosszú, két rendkívüli ülészsakkal is megnyújtott 1946—47. évi ülészsaka befejeződött. Az új ülészsak október 15-én kezdődik.

HOGYAN SZÁMITJAK KI A KÜLÖNÓRAK DJÁT

A munkaidőt szabályozó központi bi-

zottság legújabb rendelete értelmében a havi fizetéses alkalmazottak külön óradíját a következőképpen kell kiszámítani:

Az alkalmazottnak a járulékokkal együttes havi fizetését el kell osztani 208 osztószámmal, tehát azzal az órágyátséggal, amennyit az alkalmazott havonta dolgozik. Az így kapott hányados 50 százalékat kapja az alkalmazott, ha hét-köznapokon és 100 százalékat, vagyis kétszeresét, ha vasár- és ünneppnapokon különórán végzett munkájáért.

FELEMETTEK A KÖZTISZTVISÉLŐK FIZETÉSÉT

Parlamenti kezdeményezésből törvényjavaslatot nyújtottak be a köztisztviselői fizetések módosításáról. A javaslatot már meg is szavasták és törvényerőre emelték.

Az új törvény értelmében az állami tisztviselők fizetése általában a magánalkalmazottak fizetésének 80 százaléka lesz. Az önkormányzattal rendelkező köztisztviselők, mint például a CFR, a posta, a dohányjövődék stb. tisztviselőinek fizetése egyenlő lesz a magánalkalmazottakéval. A CFR, a posta és a do-

hányjövődék munkásainak és műszaki alkalmazottainak fizetése azonos lesz a magánalkalmazottaknál dolgozó munkásokéval és műszaki alkalmazottakéval. Az új létminimum, az „M” köztisztviselőknél 1000 stabilizált lej, az önálló jellegű intézményeknél pedig 1200 lej.

Az új törvény szerint a főtisztviselők száma igen sok és ezért bizonyos főtisztviselőket alacsonyabb munkakörbe sorolnak be és a munkakör szerint fogják fizetni őket. A köztisztviselők részére 20 fizetési osztályt állapítottak meg, osztályonként 1.20-tól 6.40-ig terjedő osztószámmal.

A tiszta fizetés összegéhez, amelybe a lakbér is beszámítandó, 20 százalékos gazdasági pótlékot is kap a köztisztviselő.

Augusztus 16-tól kezdve a fizetéseket már az új rendszer és táblázat szerint számítják. Az 1947. augusztus 15-e utáni felvett fizetések után a különbözetet — a felvett előleg levonása után — az új számítási szerint a köztisztviselők kézhez kapják.

Törvény készül az ügyvédek működésének szabályozására

Egy ügyvéd csak egy helyen lehet jogtanácsos
Meggiszüntetik az ügyvédyakornokságot

BUKAREST. — Az igazságügy-minisztérium az Ügyvédi Kamarák Szövetségének kiküldöttével együttműködve törvénytervezetet készít az ügyvédek működésének szabályozására. A törvénytervezet elkészítési munkálatai befejezéshez közelednek s így az minden valószínűség szerint rövidesen a képviselőház elé kerül.

A Romania Libera című bukaresti napilap közlése szerint az ügyvédek működésének szabályozására vonatkozó új törvénytervezet néhány igen fontos újítást tartalmaz. Így többek között szó van

az ügyvédyakornokság megszűntetéséről. A fiatal végzett ügyvédek az eddigi állapotól eltérően tagjai lehetnek az ügyvédi kamarák időközi tanácsának.

A jogtanácsosi állásokra vonatkozóan szintén fontos változtatás várható. Az új törvény szerint egy ügyvéd csak egy helyen vállalhat jogtanácsosi megbízást. A jogtanácsosi megbízás előfeltétele azonban az ügyvédi szakszervezet és az illetékes vállalat vagy intézmény üzemi bizottságának beleegyező nyilatkozata.

A szakszervezeti egység védelmével és az egységbontók kérdésével foglalkozott a Szaktanács titkári értekezlete

KOLOZSVAR. — A Szaktanács titkári értekezletén Dejeu Dumitru elnök éles szavakkal mutatott rá azoknak az akcióknak károsására, amelyek eltérnek az Országos Szaktanács által megszabott irányvonalától. Említést tett a vendéglátó ipar szakszervezetének magatartásáról, amely egészen odáig tévelyedett, hogy teljesen külön útra térve szembehelyezkedett a Szaktanács általános jellegű elvi határozataival, sőt, több alkalommal a szakszervezeti egység elleni magatartásban jutott kifejezésre.

— Ez tette szükségessé — mondotta Dejeu Dumitru elnök —, hogy a Szaktanács feloszlassa a vendéglátóipari szakszervezetet. A választások alkalmával megállapították azt is, hogy a vendéglátóipari szakszervezet különböző, hivatalosan el nem könyvelt és nem nyilvántartott pénzüsséget felelt is rendelkezett.

— A szakszervezetek egysége éppen olyan fontos — folytatta Dejeu —, mint a munkásegység. Az Országos Szaktanács irányvonalát az általános munkásérdekek szerint alapítják meg, s így lehetnek olyan esetek, amikor a nagy közös érdek áldozatokat kíván egyes kisebb szakmai csoportoktól. Ez azonban nem lehet ok arra, hogy önző érdekből, mint tették ezt a vendéglátóipar szakszervezetének vezetői, szembe forduljanak a Szaktanács határozataival.

Említést tett a továbbiakban Lakatos István, szociáldemokrata képviselőnek a nyomdász szakszervezetben mindennemű vezetői tisztségek alóli felfüggesztéséről. Különösnek tartja, hogy a kolozsvári nyomdászszakszervezet, amelynek Lakatos az elnöke — még nem tett semmi lépést.

Wolff Sándor a Szaktanács alelnöke magyar nyelven foglalkozott a vendéglátóipari alkalmazottak ügyével, majd rátért Lakatos István magatartására és az okokra, amelyek szükségessé tették az ellene folytatott lépéseket.

— Furcsának tűnik fel egyetiek előtt — mondotta Wolff Sándor —, hogy egy régi munkásmozgalmi vezető, mint Lakatos István, miképp válhatott árulóvá mozgalmának és osztályának.

A felelet egyszerű: — népszerűségvágyból —, állapította meg Wolff Sándor. — A januári hónapokban, amikor a gazdasági krízis

Felelnek a cukorfejadagot

BUKAREST. — A fővárosi lapok ismételen közlik az október hónaptól rendszeresen kiosztásra kerülő élelmiszerejadagokat. A fejadagok, melyeket október elsejétől mindenki pontosan megkap, a végleges döntés szerint sem változtak, kivéve a cukorfejadagot. Ez a következőképp módosult:

Bányászok és földalatti különleges munkát végzők fejadagját havi 500 gramról 750-re, a nehéz testi munkát végzők fejadagját 375-ről 500-ra, a tisztviselők és a többi munkások fejadagját 250-ről 375-re emelték fel.

A fizetéses alkalmazottak tizen-négy éven felüli gyermekei és a nyugdíjasok 250 gram, míg a tizen-négy éven aluli gyermekek 375 gram cukorfejadagban részesülnek. A fejadag havonta értendő.

Torda a demokrácia útján

Írta: CSIKY JÁNOS, a Magyar Népi Szövetség tordamegyei elnöke

Torda a közelmúltban súlyos megpróbáltatáson ment keresztül. A bécsi döntés következtében a menekülők és a menekültek exponált határvárosa lett, ahol nemzeti türelmetlenség dühöngött és ahol az aranyosmenti természetes védelmi vonal lehetővé tette a fasiszta hadaknak, hogy huzamosabb ideig védekezhessenek. Emiatt a harcok iszonyu megpróbáltatásait élte át a lakosság a rommá lőtt város falai között. A főlzabeditó Vörös Hadsereg bevonulása után csak lassan, vontatottan indult meg a demokratikus élet. A mesterségesen felvert sovinszta hullámokat a reakció meglehetősen kihasználta mindkét oldalon s emiatt a fasiszta háboru ütötte se-

bek csak nehezen hegedtek. A háboru pusztításai majdnem lehetlenné tették a gazdasági élet megindulását.

Ilyen nehéz társadalmi és gazdasági körülmények között kezdte meg építő munkáját a demokrácia a Kommunista Párt vezetésével, demokratikus kormányunk által lefektetett célkitűzésekkel. Ezek között az első hatalmas lépés volt a választási győzelem, majd ezt követte a gazdasági újjáépítés tervszerű megkezdése, melynek megvalósításában szintén a leghatmasabb erőbedobással veszik ki részüket Torda dolgozói.

A megyében a sovinszta hullámok meglehetősen elsimultak, ami az állandó tisztogatás folytán a

közigazgatásban is észlelhető. Helyi jelentőségű hibák még vannak, azonban nagy általánosságban itt is épül, mert épülnie kell ennek a demokráciának, melyben a népek baráti együttműködése s a dolgozóknak munkához és a kenyérhez való elvitathatalan joga biztosítva van.

Mi, nemzetiségiek is teljes mértékben kivesszük részünket ebben a munkában s az MNSz vezetésével a demokratikus Blokkal való együttműködésünk által máris nagy eredményt könyvelhetünk el. A dolgozó nép egyesült akaratával és munkájával egyre járhatóbbá s a demokratikus népek országúttá vá szélesítjük. És ez az út boldog, békés jövőnkhez vezet.

Olajosztás október 15-én Százmillió lejre vásárol olajos magvakat az INCOOP

BUKAREST. — A romániai olajmalmok és sajtók közlebről megkezdik működésüket és ez lehetővé teszi a lakosság olajjal való ellátása megszervezését.

A Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP, 98 millió lejt küldött szervezeteinek, hogy kezdjék meg az olajos magvak összegyűjtését, illetve felvásárlását.

Az első 3 nap alatt az INCOOP szervei 400 vasuti kocsit olajmagot

vásároltak össze, amelyet elküldtek az olajmalmoknak. Ilyen körülmények között az olaj kiosztása a fogyasztók részére október 15-e körül megkezdődhet.

Három hét múlva tehát mindenki rendszeresen megkapja olajfejadagját és ezzel a háziasszonyok főzési gondja lényegesen enyhül, az ételek zsirtartalma pedig fokozódni fog.

Az USA kormánya a reakciós nagytőkések irányítása alatt áll

— mondotta WALLACE

Wallace, az Egyesült Államok volt elnöke nagy beszédben foglalkozott az Egyesült Államok jelenlegi politikai vonalvezetésével.

— Az Amerikai Egyesült Államok kormánya — mondotta Wallace — a reakciós nagytőkések irányítása alatt áll. Ez az amerikai reakciós nagytőkék meg akarja hódítani a világot s erre már fel is készült.

AMERIKÁBAN ÚJ FAJELMÉLETET HIRDETNEK

Visinszki szovjet külügyminiszterhelyettes csütörtökön elhangzott nagy beszéde világszerte óriási visszhangot keltett. Az egész világsajtó, még a reakció szócsovcái is kénytelenek elismerni, hogy ilyen pompásan felépített, mesterséges beszéd még nem hallottak az Egyesült Nemzetek Szervezetében.

Gromiko szovjet küldött, az irányító bizottság előtt elmondott beszédeben a vétőjog kérdéséhez szólva megállapította, hogy Roosevelt elnök volt az, aki annak idején a nagyhatalmak összhangjának elvét javasolta. Ez ellen az elv ellen már két esztendője folyik az aknamunka és a nyílt támadás, kizárólag azzal a céllal, hogy idegen hatalmak rákényszeríthessék akarataikat a Szovjetunióra.

A kongresszuson magán tovább tart a vita.) Bjelorusszia kiküldöttje, Kisinov beszédeben rámutatott arra, hogy azok a reakciós elemek, akik egykor Mussolini és Hitler barátai és támogatói voltak, ma is folytatják hadjárataikat a demokrácia ellen. Erre a célra a dollár-diplomácia és a atombombával való fenyegetőzés minden fegyverét felhasználja. Ezek tolják az USA politikáját a világszerte törekvések felé, akadályozva a nemzetközi együttműködést.

— Új fajelméletet hirdetnek Amerikában — mondotta Kisinov. — Azt állítják, hogy az amerikaiak sokkal magasabbrendűek mindenki másnál.

Beszéde további részében Kisinov a leghatározottabban leszegzte, hogy a bjelorussz küldöttség szembeszáll minden olyan elgondolással, ami a nagyhatalmak egyöntetű határozatainak elvén akar módosítani. Rámutatott, hogy ez az elv az ENSZ alapja. Szembeszáll Marshall ama javaslatával, hogy állítsanak fel külön béke és biztonsági bizottságot, mivel ez a bizottság nyilvánvalóan az ENSZ módosítását jelentené.

Az atomerő nemzetközi ellenőrzése ellen nyíltan hadonászó amerikai politikusokról beszélt ezután, akik közül például Pennsylvánia szenátora ilyeneket mondott:

— Előre kell haladunk, egyik kezünkben az atombombával, másikban a kereszttel.

Kisinov kijelentette, hogy már Molotov szovjet külügyminiszter megmondotta egy esztendővel ezelőtt, hogy az atombomba könnyen lehet a válasz a tuló oldalról is.

verni a munkáspártok közé.

A nyomdászszakszervezet titkára, Wagner Béla szól a kérdéshez. Vita után Wagner Béla beismerte, hogy a maga részéről is elítéli Lakatos magatartását és a központi intézkedést csak technikai okokból nem tudták még végrehajtani, de ez irányban már is tettek intézkedéseket és a központi utasítást maradtalanul végrehajtják.

ANGOL ELHATÁROZÁS A PALESZTINA-ÜGYBEN

Az angol kormány szombaton rendkívüli minisztertanácsot tartott a palesztina kérdésben. A minisztertanács megállapodásra jutott Angliának Palesztinával kapcsolatos magatartását illetően. Ezt az álláspontot a brit gyarmatügyi államtitkár a jövő héten hozza nyilvánosságra az ENSZ közgyűlésén.

TISZTOGATÁS SZLOVÁKIA-BAN

A szlovák belügyi hivatalos nyilatkozatot tett közzé a szlovákiai ösztreesküvelés kapcsolatban. Közölték, hogy az ösztreesküvés vezetője egy Meltzer Antal nevű tanító volt. Nagy szerepet

játszott a földalatti fasiszta terroriszervezet vezetésében egy beszercebányai és egy zólyomi római katolikus lelkész is.

A belügyi hivatal elhatározta, hogy lépéseket tesz a szlovák közélet megtisztítása érdekében és igazoló eljárás alá vonják az összes köztisztviselőket.

TAMADNAK A SPANYOL PARTIZÁNOK

A spanyol partizánok Teruelben, Kasztíliaiban és Valenciában tovább folytatják ellentámadásaikat a több zászlóaljnyi erővel felvonuló Franco-csapatok ellen, akik offenzívát kíséreltek meg a szabadságharcosok ellen.

ANGLIA ELADJA ARANYÁT

Anglia pénzügyi nehézségei egyre fokozódnak. Dalton pénzügyminiszter kénytelen volt bejelenteni a parlamentben, hogy ímért hozzá kell nyúljanak a kincstár aranykészletéhez, hogy dollárt vásá-

roljanak. A pénzügyminiszter nem titkolta, hogy az ország pénzügyi helyzete igen komoly.

A beszéddel kapcsolatosan a „Daily Worker” rámutat az egyre sürűbben mutatózó inflációs jelenségekre, amelyek mind nehezebbé teszik az angol dolgozó tömegek életét, akik számára idestova lehetlenné válik még a szűkre szabott napi adag beszerzése is.

GYŐZTEK A SZTRÁJKOLO OLASZ FÖLDMŰVESEK

Olaszországban, a Po völgyében végetért a mezőgazdasági munkások sztrájkja, akik mintegy tíz nappal ezelőtt szüntették be a munkát lehetetlenül alacsony béreik felemelése érdekében. A sztrájk teljes győzelemmel ért véget. A mezőgazdasági munkaadók kénytelenek voltak felemelni a béreket. Ugyanakkor a kormány kötelezte magát, hogy a többszázézeres mezőgazdasági munkál-

Mit kell tudni az élelmiszer szabad forgalmáról?

Egységes árak a szomszédos megyékben

BUKAREST. — Teohari Georgescu belügyminiszter az ipar- és kereskedelemügyi minisztériummal egyetértésben — amint azt már jelentettük — az élelmiszerek szabadforgalmának biztosítása és a hivatalos árak betartása érdekében két nagyfontosságú körrendeletet intézett az összes megyei és községi előljáráshoz.

Tekintettel arra, hogy a miniszteri rendelettel kapcsolatban sok félreértés keletkezett, másfelől pedig a rendelet végrehajtása is igen lassu útben történik, szükségességnek tartjuk a főbb rendelkezések megismétlését.

ZÁROLT ÉS SZABADFORGALMU CIKKEK

A rendelet elsősorban is leszegzte, hogy a megyei hatóságoknak és a községek vezetőségeinek kötelességük a legrövidebb időn belül felvilágosítani a falvak lakosságát az élelmiszerek szabad forgalmára vonatkozó rendelkezésekről. Egyetlen közigazgatási, csendőrségi vagy rendőrségi köznegnek sem szabad semmiféle címl alatt semmiféle más formáságot követelni az eladóktól, mint amit a miniszteri rendelkezés megállapított. A miniszteri rendelkezés pedig — amint ezt annak idején közöltük — a gabonafélék, lisztfélék (kivéve a malé lisztet), szárított tésztafélék, griz, árpakása, cukor,

vegyes gyümölcs iz, napraforgó és repace mag, illetve olaj, továbbá a hufélék, halfélék és zöldség, hushalkonzervek s préselt vaj, legújában pedig a juhufélék kivételével minden élelmiszer részére teljesen szabad forgalmat biztosítottak. Ugyanez a rendelkezés azonban kimondta, hogy a fogyasztók 25 kilogramig teljesen szabadon és minden formáság nélkül szállíthatnak búzát vagy rozst, vagy egységes lisztet, beszerezhetnek egy sertést, szállíthatnak 5 kiló friss húst. A termelők pedig a vármegyei gazdasági hivatali szállítási engedélye alapján a cséplés és beszolgáltatás után fennmaradó gabonamennyiségeket szintén szabadon hozhatják forgalomba.

AZ ÁRAK EGYSÉGESÍTÉSE

A belügyminisztérium legutóbbi körrendelete erre a miniszteri rendelkezésre hívja fel a figyelmet és ennek szigorú betartását követeli

meg az összes hatóságoktól. Az élelmiszerek szabadforgalmának biztosítása érdekében nyomatékusan felhívja a belügyminisztérium arra is a figyelmet, hogy egy előző rendelkezés értelmében véglegesen meg kell szüntetni a városi határvámsorompókat és az itt szedett illetékeket. Teljesen szabad az élelmiszerek szállítása az egyik vármegyéből a másik vármegyébe is.

Ez utóbbi rendelkezéssel kapcsolatban a belügyminiszteri körrendelet kötelezően elrendeli a megyei vezetőségeknek, hogy az élelmiszerek árát a szomszédos vármegyék vezetőségével egyetértésben és azonosan állapítsák meg a különböző árákból adódó viszályok elkerülése érdekében.

Végezetül igen nagyfontosságú a belügyminiszteri körrendeletnek az a része, amelyben kötelezővé teszi a városokban megállapított piaci árak közlését a községek lakosságával.

Ha jó és szép munkát akar, keresse fel

BARTHA ILONA

TURDA

Regele Ferdinand 35.

székelylap üzletet

Vállal javítást és tisztítást előzőkeny kiszolgálással.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

MAGYAR SZABADEGYETEM A ROMÁN RÁDIÓBAN. A Román Rádió igazgatósága elhatározta, hogy hetenként kétszer: hétfőn és csütörtökön este 7 órakor magyar szabadegyetemi előadásokat iktat műsorába és így elégtételt a magyar tömegek tudásvágyát. Az előadások gazdasági, nemzeti, általános politikai és tudományos jellegűek. A rádió szabadegyetemi előadásai szeptember 22-én kezdődnek és az év végéig tartanak.

AZ ARADI CUKORGYÁR. amelynek vezetőit az utóbbi időben azzal vádolták, hogy nem akarnak bekapcsolódni az új termelési rendbe, megtették a szűkséges intézkedéseket, hogy a gyár ősszel teljes üzemi megkezdhesse a cukorgyártást. A gépeket, üzemi berendezéseket kijavították, megfelelő mennyiségű fűtőanyagról gondoskodtak és mert cukorrépából rekordtermés várható, az aradi cukorgyár is teljes teljesítőképessége kihasználásával kezdheti meg a cukor gyártását.

A VÁGÁLLOMÁSON LE KELL ADNI A VASÚTI MENETJEGYET. A CFR vezérigazgatóságának rendelete értelmében minden utas köteles a rendeltetési állomásra megérkezéskor a vasúti menetjegyet az illetékes vasúti közegnek átadni.

33 MÁZSA GABONA ELREJTESÉRE letartóztatták Pop János községi szatmári földbírók. Szabotázsbírság elé állítják.

(*) ORVOSI HIR. Dr. Kése nőgyógyász lakik és rendel Erzsébet-ut 2 szám alatt.

69 JELENTKEZŐVEL megkezdődött Nagyváradon a szövetségi vezetőképző iskola. A felvételi bizottság, amelynek tagjai Sarbu Ioan, a biharmegyei Föderala igazgatója, Mariaci Gheorghe, a szövetségi ellenőrző hivatal főnöke, Nistorescu Dumitru és Bologa Jeremia tanárok, a demokrácia szellemében tartotta meg a felvételi vizsgát. A 69 különböző nemzetiségű jelölt a feltejt kérdésekre saját anyanyelvén válaszolhatott. A tanfolyamon 6 hónapig tart az elméleti előadás, amelyet 10 hónapi gyakorlati szövetkezeti munka követ és végül 2 hónapos kiegészítő kiképzés.

VESEDELMES EMBERCEMPESZT tartóztatott le a nagyváradai rendőrfelügyelőség Adám Mihály érmihályfalvai lakos személyében, aki Sigler Avram, Fischmann Armand, Poplinger Nescu, Grünwald Avram, David Leon, Klein Martin és Franck Róza bukaresti lakosokat 1000 forint és 50.000 lejért — minden utazási okmány nélkül — törvénytelen módon akarta átszállítani Magyarországra egy határőrtizedes segítségével. Adám Mihályt és a tizedest letartóztatták, a bukaresti lakosok ellen pedig tiltott határátlépés kísérletéért megindították az eljárást.

A KOLOZSVÁRI IPARI KÖZEPISKOLA IGAZGATÓSÁGA felkéri Kolozsváron tartózkodó növendékeit, hogy hétfőn, szeptember 22-én 9 órakor az iskola műhelyében karbantartási munkálatok kollektív elővezésére munkaruhában a tanműhelyben jelentkezzenek.

3 DARAB HAMISÍTOTT SZAZDOLLÁROST akartak a régi lej becserelésénél beváltani Mózes Lajos és Simon Áron nagybányai lakosok. Letartóztatták s átadták őket a szatmári ügyészségnek.

Három város — három népi kollégium

A Magyar Népi Szövetség ifjúságának kiáltványa nem veszett el visszhangtalanul. A napról napra befutó hírek bizonyítják: a munka mindenütt elkezdődött már a falvakon és városokon egyre többen értik meg a feladat komolyságát. Ezuttal már nem csak a munkásság, hanem a falvak népe is kiveszi részét a mozgalomból. Kalotaszegen, a Bánságban és lent a Székelyföldön egyre több faluból jön a hír, hogy gyűlést, előadást rendeztek a népi kollégiumok javára, vagy pedig a falu gazdái kisebb csoportokat alkotva vállalták el egy vagy két szegénysorsú, tchetséges parasztfiú taníttatását. De hadt beszéljenek a tények:

TEMESVÁRON néhány nappal ezelőtt alakult meg a műgyetemi ifjuság népi kollégiumának vezetősége. Az alakuló gyűlésen Erdei Árpád, a temesvári MNSz elnöke mutatott rá a kollégium máhamarábbi megteremtésének fontosságára, majd I. Kubán Endre közművelődési felügyelő tartott előadást a demokrácia szellemében nevelkedő népi értelmiségéről. Az előadás után a jelenlévők — írók, tanárok, lelkészek, tanítók, kétkézi munkások és földművesek, gyárigazgatók és bankigazgatók — egyhangu lelkesedéssel határozták el, hogy azonnal munkához látnak s az egyetemi év kezdetére megnyitja kapuit a Szabó Árpád nevet viselő népi kollégium. Ezután megalakultak a különböző munkakörök bizottságai és végül megválasztották a kollégium tisztkarát, mely a következőkből áll: elnök Góthárd Áron, alelnökök: Fodor József dr. és Debreczeni István, titkár: Ugri Károly, pénztáros: Olováry Bertalan dr., ellenőrök: Keihart Alajos és Endre Károly.

NAGYVÁRAD minden felelős embere jelen volt az Ady Endre népi kollégium szervezési bizottságának alakuló gyűlésén. Dr. Török Andor 31 évi megalapítója után Kakas István ismertette a mozgalom célját és rendkívüli fontosságát. Ezután Fóris Béla, középiskolai tanár a legsürgősebb gyakorlati feladatokat vállalta. Az alakuló gyűlés dr. Török

Andort választotta a népi kollégium bizottságának elnökévé, Fóris Béla pedig a bizottság titkárává. A különböző munkaterületek bizottságának vezetői lettek a következők: Ványai Károly polgármester, Padl István mérnök, Gaál Gábor, Szűcs József és Kakas István. Minden reményünk megvan rá, hogy a munka jó kezében van.

ARADON is széleskörű érdeklődést zajlott le nemrégben egy népi kollégium megteremtésének ügyében. Az érdeklődés jelen voltak a város demokratikus szervezeteinek, intézményeinek és pártjainak képviselői. Egyelőre csak a lehetőségeket vitatták meg, de a jelek szerint sikerrel fog zárulni a kezdeményezés. A népi kollégiumot minden valószínűség szerint a szentpéteri iskola emeleti részében rendezik be. A megyében máris nagy a mozgalom. A környező falvak is felajánlották segítségüket. Ugyanakkor az aradi katolikus gimnázium igazgatója kijelentette, hogy a népi kollégium szegénysorsú fiát az iskola teljes tandíjkezdményben részesíti.

Világosság-Sport

Tömegsporttá népszerűsítette a vívást a BEAC

KOLOZSVÁR. — Pénteken délután a Bolyai Egyetem tornatermében megkezdődött az új vívóidény. A nagyszámban megjelent vívókat és a közönséget Hintz György a BEAC vívószakosztály elnöke üdvözölte, majd a múlt vívóidény eredményeit ismertette. Az elmúlt vívóévadban a BEAC vívók egymásközött állandó pontversenyt vívtak, amelyből végül is a fiatal Vajna Zoltán került ki győztesnek, követve még 25 helyezettől. Figyelemreméltó, hogy a második helyre is az utánpótlás tagja Uray Zoltán került. A győztes az egyesület értékes tiszteletdíját kapta. Megjutalmazta a BEAC a legszorgalmasabb vívóját is Takács Lászlót, aki az év folyamán pár híján az összes edzéseken résztvett. A múlt év versenyein résztvett BEAC vívók külön dícséretet kaptak, több értékes csapat-

győzelmükért. Egyénileg dícséretet kapott Kőkőssy Mihály a legjobb szakszervezeti kardvívó, dr. Bartos Tibor a vidék legjobb vívója, ifjabb Kovács István a legjobb főiskolai vívó, Hintz Gáborné a legjobb vidéki női vívó és Uray Zoltán a legjobb ifjúsági vívó.

A BEAC vívógárdája, mely már a múlt évben dícséretet kapott a román vívószövetségtől, hogy a vidék legnagyobb és legerősebb vívóegyesülete, ezévből még fokozottabb mértékben igyekszik a vívást tömegsporttá fejleszteni és külön versenyeket fog rendezni, melyek teljesen díjtalanul tekinthetők meg, hogy minél többen kaphassanak kedvet a vívásra. Hogy a vívást és az edzéseket fokozottabb mértékben látogassák a vívók, közöttük állandó versengést indított meg a BEAC az

„Erőműta” felállításával, amelyen mindenki kihívhatja az előtte állót, hogy azt legyőzve, elébe kerülhesen. Mind a férfiaknál, mind a nőknél az elmúlt évben egymás ellen levitt küzdelmek eredménye alapján számítattak ki az erőviszonyok. **Törvívásban:** 1. Hintz Gábor, 2. Guráth Béla, 3. Vajna Zoltán, 4. Dr. Benke Sándor, 5. Uray Zoltán, 6. Kovács István. Helyezve van még további 15 törvívó, míg a többiek még nem versenyeztek. (Szám szerint 12.)

Kardvívásban: 1. dr. Bartos Tibor, 2. Kőkőssy Mihály, 3. dr. Benke Sándor, 4. Guráth Béla, 5. Vajna Zoltán, 6. Hintz Gábor. Helyezve van még 18 kardvívó, míg további 16 nem versenyzett.

Női törvívásban: 1. Hintz Gáborné, 2. Balás Magdolna. Míg 12 vívónő a versenyeken nem vett részt.

32 mérkőzést játszanak ma a Román Kupáért

KOLOZSVÁR. — Ma, vasárnap, a Bukarestben megtartandó Románia—Csehszlovákia nemzetközi labdarúgómérkőzés napján az összes NB I-es mérkőzések elmaradnak. Erre a napra a Román Kupa-bizottság 32 mérkőzést tűzött ki, amelyek résztvevői egyelőre csak a kerületi és az NB II. bajnokságért játszó csapatok.

Tordán és Désen kettős kupamérkőzés kerül lejátszásra. Tordán a Sticla a kolozsvári CFR-rel, míg a Sonametan a Sodronyipar csapatával játszik. Désen a CFR Somes a száimárnémeti Törekvés-sel, míg a Progresul a máramaroszigeti Tisza csapatával játszik. Szamosújváron a Spárta csapata a nagybányai Phönix csapatával

méri össze erejét. Meggyesben három Kupa-mérkőzés kerül lejátszásra. A tordai CFR a Spártával, a nagyszabeni Arzenal az IRTI-vel, míg a dioscsizentmártoni Sticla a Vitrometan ellen játszik. Szegeváron a Victoria csapata a seneiszentgyörgyi Textila csapatával méri össze erejét a Román Kupa első fordulójában.

SPORTHIRADÓ

CSEHSZLOVÁKIA—ROMÁNIA vasárnap megtartandó nemzetközi labdarúgó mérkőzésre Bukarestben már elővételeiben 30.000 jegyet adtak el. A két csapat a következő összeállításban játszik. **Románia:** Stanescu, Ritter, Farmati, Bakucz, Mari, Perényi, Kovács, Marian, Spielmann, Filotti, Dumitrescu III. **Tartalékok:** Lipóczi, Mihalescu, Reuter. **Csehszlovákia:** Kopecky, Senecy, Vedral, Balázi, Vican, Karel, Kokstajn, Kubala, Cejp, Riha, Simanszky. A romániai csapatnak nem sok esélye

van a kitűnő játékerőt képviselő csehszlovák együttes ellen, de ha szívvel-lélekkel játszik, esetleg a győzelmet is megszerezheti. A mérkőzés előtt Bukarest válogatottja Románia „B” válogatott csapata ellen játszik.

HERSCHORN, a kanadai olimpiai bizottság tagja, aki most Liverpoolba érkezett, azt javasolta, hogy az 1948 évi londoni olimpiai játékokra Angliába érkező csapatok ne csak maguk számára hozzanak élelmiszert, hanem egy kis külföldi adagot azok

részére, akik élelmiszeri szempontból a banyaru helyzetben vannak. Ez az egyetlen megoldás — mondotta — hogy mindenki egyenlő feltételekkel vehessen részt a nagy versenyen. Ezzel egyúttal segítségére lennének az élelmiszer gondokkal küzdő Nagybritanniának is.

A KÁRKÓVÁN most lefolyt énekversenyeken kiemelkedő eredményeket értek el a 207 főt versenyzők. Női magasugrásban Csugyina 161 cm-t, míg távolugrásban 5 m. 65 cm-t ért el. Női diszkoszvetésben N. Dambadze 44 m. 48 cm.-es dobással győzött. 100 méteres női síkfutásban Szezenova 12.2 mp.-cel lett az első, míg a 800 méteres női síkfutásban 2 perc 16.3 mp.-cel győzött. Ifjúsági diszkoszvetésben 37 m. 43 cm.-rel Matvejev, míg a férfi 100 m.-es síkfutásban 10.8 mp.-cel Karakulov az első. 800 m.-en Pugaevszkij lett a bajnok 1 perc 54.5 mp.-es idővel. Távolugrásban Kuznyecov 715 cm.-es, gerelyvetésben Iczak 61 m. 73 cm.-es súlydobásban Lipp 16 m. 17 cm.-es eredménnyel győzött. A rudugrást Ozolin 4 m. 14 cm.-rel nyerte meg. Ezek a teljesítmények világviszonylatban is elismerésre méltóak és a Szovjet sportéletének fejlettségét, magas színvonalát igazolják.

VILÁGOSSÁG-EST | TORDAN

Tekintettel a rendkívüli érdeklődésre és a nagyszámmal befutó jegyigénylésekre,

a Világosság színes műsor keretében megrendezendő baráti találkozóját tordai olvasóival az Iparoskör helyett a

VIGADÓBAN

rendezi meg ma vasárnap, szeptember 21-én este 9 órai kezdettel.



Közreműködnek: A kolozsvári Állami Magyar Színház vezető művészei és a Világosság teljes szerkesztősége.

A színházi iroda közleménye

Vasárnap kétszer, délután 5 órakor van műsor a Kamaraszínházban Priestley lélegzetvisszafojtóan érdekes színműve, a „Váratlan vendég”, amely pénteken és szombaton este is telt házzal vonzott és megérdemelt meleg sikert hozott a kitűnő prózai együttesnek. Péter Lili, Dorián Ilona, Czenk Erzsébet, Senkalszky

Endre, Várady Rudolf, Perényi János és Sebesi Péter, nemkülönben Szentimrei Jenő igazgató gondos rendezése és Szakács György díszlete egyaránt részesei a sikernek. A „Váratlan vendég” hét főt, héden és szerdán is műsorban marad a Kamaraszínház színpadán.

A KOLOZSVÁRI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA KAMARASZÍNHÁZÁNAK MŰSORA:

(Magyar Zeneművészeti Főiskola)
Vasárnap délután 5 és este 8 órakor: Váratlan vendég.
Hétfőn este fél 8 órakor: Váratlan vendég.
Kedden este fél 8 órakor: Váratlan vendég.
Szerdán este fél 8 órakor: Váratlan vendég.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Szingapuri táncosb. CORSO: Premier. Pótszeredem. A legszebb magyar film.
RIO: Arany kapu. Charles Boyer, Olivia de Havilland, Paulette Goddard. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
ROYAL: Laura.
SELECT: Szingapuri táncosb.
URANIA: Kincses sziget. Magyar feliratok.

ATLAS IBI

államvizsgás kozmetikus

szabadságáról visszatérve rendel mindennap d. e. 10—11-ig és délután 4—7-ig

KOLOZSVÁR
Str. Regina Maria 6. és Strada 23 August 23. sz.

MISKOLCZI JÓZSEF

TURDA

Str. Stefan Cel Mare No. 44.

vasöntöde
éremtar.
tő műhely

Két szomszédvár

Bágyonban két „MNSz-szervezet” működik és veszélyben van a falu békéje

A tordamegyei szervezet teremtsen rendet!

BÁGYON. — Szóljunk őszintén. Hiba itt is akad bőven, de a tordamegyei falvakban dolgozik a Magyar Népi Szövetség.

Akad egy falu Aranyosszéken, ahol nem egy, de két Magyar Népi Szövetség is működik. Ez a hely Bágyon, az aranyosszentmihályi járásban.

Az „igazi” MNSz-szervezet — mint mondják a bágyoniak — régóta megvan. Az elnöke Szép Miklós kispap, kinek földje megüti a 20 holdat. Nagy dolog ez Aranyosszéken! Szép Miklós-nak nagy tekintélye van a faluban, mint gazdának, de annál kevesebb mint népiszövetségi elnöknek. De nem is vágyik ő szervezeti babérokra, mert meg is mondja: — Ha a néppel foglalkozom, mi lesz a gazdasággal?

Pedig becsülettel elláthatná mindkettőt.

A bágyoniak, akik erősen kívánják a szervezeti életet, úgy mondják, hogy Szép Miklós-nak meg volna az adottsága a vezetésre. Okos ember, ügyes ember, csupán az a hibája, hogy — ezt ő maga jelentette ki — nem érdekli a Magyar Népi Szövetség. Vagy legalább is igen csekély mértékben. Mert ha valami körlevél jön a központtól, Szép Miklós felbontja a kopertát, el is olvassa a tartalmát — félig —, aztán le teszi s legyint nagyot, mert hát ideje, az nincs.

No, de maradjunk a tárgynál. Bágyonban van egy MNSz és annak Szép Miklós az elnöke. A bágyoni MNSz-szervezet szép ered-

ményeket is mutat, 1945-ben, amikor a demokratikus tanügyi törvény lehetővé tette népünk számára, hogy azokban a községekben, ahol a reakciós kormányok reakciós iskolapolitikája megszüntette a magyar iskolákat, azok újra megnyiljanak, a bágyoniak szekérre ültek. Elmentek a tordai tanfelügyelőségre és hazavitték magukkal három magyar tanítót meg egy óvónőt is. Megnyitották iskolájukat, óvodájukat és a tanítókat azóta is becsülettel ellátják.

A másik említésre méltó eredmény az, hogy Bágyonban közel 80 aszállyujtotta székely gyermek telelt, s valamennyien úgy mentek haza, hogy szívükbe zárták Bágyon lakóit.

A „hivatalos” bágyoni MNSz ténykedése ez a két valóban jelentős eredmény volt és ami még ezeken kívül a Magyar Népi Szövetség égisze alatt történt, az a „kettes” számú Magyar Népi Szövetség munkája volt, minek mozgatója özvegy Sulyok Péterné.

Sulyok Péterné a Magyar Népi Szövetség bágyoni szervezetének növekedése volna, de ő nem elégszik meg a nő munkával. Sokat dolgozik. Mint növekedés: kulturális előadásokat rendez, szegénylistákat állít össze, meg tagdíjat is gyűjt. A baj csak az — mondják a bágyoniak —, hogy ezzel a munkájával tullepi hatáskörét.

Sulyok Péterné szegény asszony, szikra földje nincsen, erősen ügybuzgó, így a bágyoni MNSz-nestelen tagjai csatlakoz-

tak hozzá. Neki adnak mindenben igazat és kikiáltották a második MNSz-szervezetet Bágyonban.

Sulyok Péterné Magyar Népi Szövetségi szervezete szépen működik: gyűléseken, dolgoznak, csak hát... a Magyar Népi Szövetség megyei szervezetének tudta nélkül.

Özvegy Sulyok Péterné és hívei a minap — dicséretes a bágyoni MNSz számára — kulturelőadást rendeztek. Sulyokné maga köré gyűjtötte a gyermeket és sokheti fáradságos munka után előadatta velük a „Csillagszemű juhász”-t, meg a „Jófonó Zsuzská”-t. Az előadáson kevesen voltak. Alig akadt közönség, mert az ellenpárt hangadó ifjú lányai: Balogh Anna meg Szép Zsuzsa, Szép Miklós huga lebeszéltek a fiataliságot arról, hogy elmenjenek a „kettes számú” MNSz-szervezet előadására, inkább táncba csábitották őket.

Persze, most Sulyok Péterné még jobban neheztel Szép Miklós-ra huga miatt, az viszont annál is jobban órá, s ha a két MNSz-szervezet közül az egyiket meg nem szüntetik, teljes egészében veszélyben van a bágyoni Magyar Népi Szövetség, s félt, hogy önmagától fog megszűnni mindkettő.

Üdvös lenne, ha Szép Miklós okosságát Sulyok Péterné ügybuzgalmával közös nevezőre lehetne hozni, vagy ha ez nem menne, úgy a harmadik megoldást választani: a bágyoni MNSz-szervezeti munkát teljesen új, egészséges alapokra fektetni. (—k—)

Markosz tábornok, a szabadság hőse

Nézem az arcképét. Egy külföldi lapban fedeztem fel a görög szabadságharc máris legendáshírű vezérének első képét. Sovány és energikus ez az arc. A busa bajusz fölött ivesen hajló orr, összehúzott szemek. A hadvezér szemé ez, aki távlatokat tekint át egyetlen pillantás alatt, felméri a helyzeteket, lehetőségeket és máris intézkedik.

Titó marsall volt ilyen titokzatos és talányos alak, azokban az időkben, amikor partizánjai élén küzdelemre indult a délszláv népek szabadságáért.

Találgatások és fantasztikus mesél: járták be a világsajtót, mióta először kinyomtatották a görög szabadságharcosok vezérének nevét. Azt „pletykálták”, hogy Markosz főúri sarjadék, aki pusztán kalandvágyból állott a görög szabadságharcosok élére. Mindez azonban pusztán hazugság. Markosz tábornok a nép fia, aki egész életét kemény munkában és kénytelen harcban töltötte. Kiszáziában született, Konstantinábulban. Tizenegy éves korában már kénytelen volt eltartani magát és két öccsét.

Volt földműves, segédmunkás és zsákhordó. Mindennel megpróbálkozott, hogy megmentse kis családját az éhenpusztulástól. Amikor a görög-török háború után a kiszáziai görögöket kitelepítették, neki is mennie kellett. Így került vissza a görög anyaországba. Egy dohánygyárba került munkásnak s itt ismerkedett meg a munkásmozgalommal huszonkét éves korában.

Lelkes munkásmozgalmi harcosá fejlődött. A görög királyi diktatura fogdmegyei tiszter vetették börtönbe, de ő mindannyiszor megszökött és folytatta küzdelmét a görög nép felszabadításáért. Amikor Mussolini megindította támadását Görögország ellen, Metaxasz, a görög fasiszták vezére internáltatta Markoszt Gavrosz szigetére. Ő azonban 1941-ben egy kis csónakon megszökött öt társával. Előbb Szalonikiben bujkált a németek elől, majd Athénbe ment, ahol a többi szabadságharcossal egyetemben, megszervezte a görög ellenállási mozgalmat,

amely sok dicsőséget szerzett a görög nép számára s nem sokkal marad el Titó mozgalma mögött.

A német és olasz fasiszták elbuktak — Görögország azonban nem szabadult fel. A német harcokosika, Churchill hűségő parancsára Scobie brit tábornok páncélosai váltották fel, a szabadságharcosokat lefegyverezték és a Szovjetunió tiltakozása, Roosevelt elnök elítélő véleménye és a világ szabadságszerető százmillióinak felháborodott tiltakozása ellenére: a külföldi beavatkozók szuronya hatalomra juttatta azokat, akik a németeknek árulták el a görög népet.

Markosz, az ellenállási mozgalom vezére, nyomban „politikailag veszélyes” elemmé lett s ismét száműzték egy szigetre. A Churchilléket követő Bevinék és a Rooseveltet tetteivel megtagadó Trumanék segítségével megkezdődött a fasiszták véres dáródója Görögországban. Markosz azonban újból megszökött és az új faszizmus ellen fellángoló új ellenállás élére állt.

Markosz nemrég békejavaslatot tett. A monarcho-fasiszták erre azzal válaszoltak, hogy munkások, baloldaliak, szakszervezeti vezetők, haladó szellemű földművesek ezreit börtönözték be. Erre még elkeseredettebben lángolt fel a harc s a hadijelentésekből nap-nap után Markosz szabadságharcosainak győzelmeiről olvashattunk. Markosz tábornok sikerrel védi hazáját az amerikai dollárok, kal, angol és amerikai tankokkal, repülőgépekkel és a görög reakció-sok árulásával szemben. Markosz és katonái, s velük együtt a görög nép nem hajlandó tűnni a Trumanék által nekik szánt gyarmati sorsot s ott küzdenek egy kis, de igen fontos fronton a világreakcióval szemben; az emberiség haladásáért.

A szabadságra és fejlődésre vágyó embermilliók odasorozzák Markoszt a nagy szabadságharcosok sorába. A hőst látják benne, aki a görög nép szabadságáért, s ugyanakkor a világszabadságért is küzd.

Kidolgozta újjászervezési programját a MNSz kolozsvári vezetősége

Mozgalmat indítanak a várospolitikai kérdések megoldására és az építőmunkában való részvételre

KOLOZSVAR. — Dán István új ügyvezető elnök elnökletével a kolozsvári szervezet szempontjából nagyjelentőségű ülést tartott pénteken délután a MNSz kolozsvári végrehajtóbizottsága. Az ülésen a központi végrehajtóbizottság ismeretes határozata alapján megújított végrehajtóbizottság számbavette a kolozsvári szervezet eddigi munkáját, részletes és nyílt beszámolót kért az egyes ügyosztályok vezetőitől.

A végrehajtóbizottság megállapította, hogy a szervezeti életben bizonyos visszaesés mutatkozott s ezért haladéktalanul szükséges az újjászervezés, az egyes kerületekben a munka megélénkítése. Ezzel kapcsolatban lejegyezte, hogy a Magyar Népi Szövetség lévén az

itt élő dolgozó magyarság Népi demokratikus szervezete, legfontosabb feladatának azon magyar tömegek megszervezését és demokratikus nevelését tekinti, amelyek foglalkozásuknál és helyzetüknél fogva kívül maradtak a munkáspártokon. Ezekkel a politikailag tájékozatlan tömegekkel kell megismertetni a népi demokráciát.

Az újjászervezés folyamán az újjászervezett kerületek és az egész szervezet élére a legöntudatosabb demokrata meggyőződésű és legképzettebb munkás, földműves és értelmiségiek állítandók.

Kimondotta továbbá a végrehajtóbizottság, hogy az újjászervezett kerületekben fokozottabb mértékben kíván foglalkozni a kerület lakóinak égető kérdéseivel s ezek-

nek megoldására a többi demokratikus szervezetek bevonásával akciókat indít. Az akciók során szemügyre veszik a várospolitikai kérdéseket továbbá a megoldatlan társadalmi kérdéseket s általában ke kívánnak kapcsolódni az építést és haladást célzó minden munkába. Így széleskörű mozgalmat indítanak a gázbevezetési munkálatokban való önkéntes részvétel, a köztisztaság, az anal fabéizmus leküzdése, a közegészségügyi kérdések feltárása, a hulladék nyersanyagok összegyűjtése, érdekében.

Mind a demokratikus átnevelés, mind pedig a várospolitikai és más természetű kérdések megoldásánál messzemenő módon együttműködnek a demokratikus pártokkal.

Szines-pompás színjátszó-versenyen mutatta be népi kincseit tiz alsófehérmegyei magyar falu ifjusága

Szentimrei-darab, mesejáték, esüdüngölő, Kodály-kánon a nagyenyedi MNSz-találkozón

NAGYENYED. — Alighogy össze hajlott az idő és Alsófehér vármegye MNSz-szervezetei máris megrendezték Magyar Művelődési Napjukat. Az elmúlt vasárnap tiz falusi művészes csoport adott egymásnak találkozózt Nagyenyeden és műsorverseny keretében mutatta be, hogy a népi demokrácia milyen új lehetőségeket ad a magyar népi kultúra fejlődésére.

A Magyar Népi Szövetség alsófehérmegyei vándordíjat, Vassné Székely Piroksa népi díszítésű emléklapoktétjét, a versenyen Lőrinc-réve község fiatalagsala nyerte meg népi dalnival, egyfelvonásos színjátékkal, de legfőképpen eredeti esüdüngölőjével. Hasonlóan szép volt Magyarlapad fiatalágának bemutatkozása is. Negyven legény és gyöngyöspártás leány énekel, táncolt, műszikált a színpadon s nehéz dolga volt a bírálóbizottságnak, hogy a két csoport között eldöntse az elsőbbséget.

A népi kultúra találkozásán Marosdöcs MNSz-csoportja magyar és székely táncokkal, Tóvis község ifjusága pedig Muhoray Elemér

„Három kívánság” című mesejátékának bemutatásával szerepelt. Felnyed népi lépésekből összeállított tánca is hatalmas tapsot kapott. Tompaháza ifjai és leányai Szentimrei Jenő kalotaszegi balladajátékából, a „Csáki bíró leánya”-ból adtak elő pompás jeleneteket. Csombord öletlen jelenet és trefás tánca, Miriszló kis népi színjátéka Mátyás királyról és a marosdöcskirályiak párbeszédei is elismerést arattak.

Nagyenyed magyarsága lelke-

sen ünnepelte a megyei színjátszó és dalos csoportokat. Tiszteletükre a nagyenyedi Iparos Dalárda női, és férfi és vegyeskara Fővenyessy Bertalan vezényletével szebbnél-szebb dalokat adott elő, köztük Kodály Zoltán „Lengyel László”-ját s „Forr a világ...” című kánonját. Az alsófehérmegyei MNSz szabadművelődési teljesítménye arra mutat, hogy népi művelődésünk egyre inkább megszabadul a régi világ limonádés-szirupos hor-dalékanyagától.

A Falvak Népe olvasóihoz

A Falvak Népe kiadóhivatalához tömegesen érkeznek az előfizetők levelei, melyekben a lap megjelenése iránt érdeklődnek. Egyelőre ezen az uton hozzuk az előfizetők tudomására, hogy a Falvak Népe legutóbbi száma papírhiány miatt még nem jelenhetett meg. Ez a kérdés azonban rövidesen megoldódik és a lapot újra előfizetőink kezébe adhatjuk.

Addig is kérjük, hogy az előfizetéseket minél hamarabb küldjék be, mert ezzel is hozzájárulnak a Falvak Népe mielőbbi megjelenéséhez. A Falvak Népe új előfizetési ára: földműveseknek s munkásoknak, valamint EMQEB-tagoknak, papoknak, tanítóknak negyedévre 70 lej, félévre 130 lej, egész évre 240 lej. Vallalatoknak intézményeknek, pártoló tagoknak negyedévre 100, félévre 200, egész évre 400 lej.

A FALVAK NÉPE kiadóhivatala.

MŰVELŐDÉS

Megnyitotta kapuit a Kamaraszínház

Meleg hangulatu, bensőséges ünneppel és kitűnő előadással nyitotta meg kapuit pénteken este az Allami Magyar Színház Kamaraszínháza. A Zeneművészeti Főiskola dísztermét Szakács György izléseesen rendezte be a Kamaraszínház számára.

A Kamaraszínház, amelyet előzetes próbálkozások után ebben a formájában Szentimrei Jenő igazgató teremtett meg, nagy feladatokra hivatott. Innen kell elindulnia annak az új színjátszásnak, rendezésnek és közönségnevelésnek, amely igazi művészi törekvéseivel új korszakot nyit meg az erdélyi magyar színjátszás történetében. A magunk részéről örömmel és meleg szeretettel köszöntjük a színház vezetőségét és a színművészeket.

A pénteki előadást Balogh Edgár, a Magyar Népi Szövetség nevében nyitotta meg.

— Új intézménnyel — mondotta Balogh Edgár — ajándékozunk meg Kolozsvárt, az Allami Magyar Színház és a magyar Zeneművészeti Főiskola, az új értelmiség és a szakbírálat eszmei műhelyével. A Kamaraszínház nem a kevés kiváltságosok, hanem a falvak és üzemek kulturájáért felelős szakszervezetek találkozóhelye lesz, a demokratikus szervezetekben felnövekvő új értelmiség. Célja a legmagasabb műveltségű művészek, a szakszervezetek, a közönség felkészítésére, a műveltség terjedésére.

Priestley „Váratlan vendég”-ének bemutatott előadása mutatja azt a helyes utat, amelyen a Kamaraszínház el akar indulni. Az izgalmas, bővelkedő, mindvégig izzó erelelményű dráma, szatirikus keresztmetszete a tőkés-társadalomnak, bünelvel, önzéssel, látzat-felhőkötő-gével és morális mocsarával.

A színészek közül Senkálcsy Endre a felelősségrevonó szociális lelkiismeret igaz és pátoszmentes hangját szólaltatta meg a rendőrfelügyelő szerepében. Örömmel látuk a visszatért Várady Rudolfot, akit a múlt évben nagyon nélkülöztünk. A textilgyáros ellenzenves alakját, ö. z. kegyetlen és korlátozott magabiztonságát, önámítását és gyáva megrettenését művészi biztonsággal elevenítette, de a szöveg-tudás olyan követelmény, amit rutinnal sem lehet pótolni. A Pestről hazatért Dorján Ilona örvéndetesen fejlődött, tehetséges és lelkiismeretessége a kiegyensúlyozatlanság elmulásával, őszinte átélés és művelődés fokozásával szép és eredményes színészi pályára emeli. Poór Lili az osztálygóg kegyetlen ridegségét hozta a színpadra művészi tökéletességgel, a fiatal Sebesi Péter a felelőtlen, de még nem teljesen romlott aranyifjú szerepében kiváló nyújtott, de fejlődése érdekében nem nélkülözheti az önművelést. Perényi Jánosnak még sokat kell csiszolnia merevségét. A második felvonásban már fel is oldódott bántó szögletessége, ami azt bizonyítja, hogy megrögződött rossz szokásaitól kell megválnia.

Az együttes kiváló teljesítményét a meghívott közönség melegen ünnepelte. A sikerben méltán nagy szerepe van a rendező Szentimrei Jenőnek, aki nagyon helyesen, levegősegett minden stílus-többséget a jelenetek beállításával, a eszékény perő párbeszédek fokozásával, az emberi eszékények leggyorsabbított kifejezésével, a pátosz és extázisok lényegével, a realizmus látható létkörét vitte a színpadra. Szakács György díszletel jók.

Félmillió vagonnál is több tengeri termelt

BUKAREST. — A földművelésügyi minisztériumhoz beérkező helyzetjelentések szerint a tengeri termés az egész országban kitűnő és a terméshozam több mint 550 ezer vasúti kocsi lesz. Ez a mennyiség a legnagyobb 1938 óta.

Csehszlovákiában és Bulgáriában a tengeri termés gyenge. Csehszlovákia kénytelen kukoricát kölcsönkérni Romániától. A délkeleturópai államok közül Románia vezetőhelyen áll a tengeri termés terén.

Ez a kedvező helyzet lehetővé teszi a kukorica árának esleleges lecsökkentését. Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium illetékes osztálya most tanulmányozza a tengeri ára leszállításának kérdését.

ISKOLAI KALAUZ

A magyar irodalom-szakos tanároknak

a MNSz központi intézőbizottsága részéről kezdeményezett és szeptember 24-ére Kolozsvárra összehívott értekezletét — a kolozsvári Magyar Tankerületi Felügyelőség közlése szerint — közbejött akadályok miatt későbbi időpontra halasztották el. Az értekezlet új időpontját idejében közölni fogjuk.

Versenyvizsgát tartanak Kolozsváron a gyakorló elemi iskolai tanítók részére

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Magyar Tankerületi Felügyelőség az érdekeltek tudomására hozza, hogy szeptember 28-án mind a brassói, mind a kolozsvári tankerületek területén működő tanítók részére a képzőintézetek mellett működő gyakorló elemi iskolák tanszékeinek el-foglalására versenyvizsgát fog tartani.

A vizsgára előállhatnak mindazok a végleges (definitív) tanítók, akik a szakvizsgák során jó minősítést kaptak s akiknek mind a tanítói képesítővizsgájuk, mind a véglegesítő vizsgájuk legalább 8 (nyolcas) középjegyű.

A jelentkezők kéréseiket a nemzetnevelésügyi minisztériumhoz (Ministerul Educatia Nationala Directia Invat. Primar. Normal) intézzék és ahhoz tanfelügyelői másolatban csatolják az inspektori vizsgálatok jegyzőkönyveit, a tanítói oklevelet, valamint a véglegesítő vizsgájukról szóló bizonyítványt. A kérelmet és mellékleteit a kolozsvári Tankerületi Felügyelőséghez kell beadni. A Tankerületi Felügyelőség felhívja a figyelmet arra is, hogy a fennálló törvényes intézkedések értelmében gyakorló elemi iskoláknál csak olyan tanítók működhetnek, akik ezt a versenyvizsgát sikerrel leteszik.

MEZŐGAZDASÁGI, ALMÉRNOKI ISKOLA. Románban, erdészeti al-mérnöki iskola pedig Temesváron nyílik meg az idén. Mindkét iskolába 30 tanuló vesznek fel. A felvételi vizsga ideje október 10-én reggel 8 óra, helye a fenti iskolák helyisége. Ezekben a román tannyelvű al-mérnöki iskolákban, — amelyeknek végzettjei a gazdasági élet minden ágában igen jól elhelyezkedhetnek, — az elméleti, kereskedelmi és ipari liceumok 8 osztályát végzett hallgatói, valamint azok vehetők fel, aki tanítóképzőintézeti, papnevelői, szemináriumai, valamint gazdasági és erdészeti középiskolai oklevellel rendelkeznek és 26. életévüket nem töltötték be. A jelölteknek felvételi vizsgát kell tenniük írásban és szóban természetrajzból, fizika-vegytanból és számtanból. Az al-mérnöki iskolák 3 évesek, amelyekből 2 év elméleti, az utolsó 1 év gyakorlati, ekkor azonban a hallgatók már fizetést élveznek. A két al-mérnöki iskolában a tanítást október 15-én kezdik meg.

A csempészet eredménye: 14 millió lej pénzbüntetés

Tizenegy bűnös vámtisztet elbocsátottak

NAGYVÁRAD. — A nagyváradi kerületi rendőrfelügyelőség befejezte a vizsgálat első részét a Szatmárnémetihez és Máramaroszigetközé közeledő határpontokon keresztül lebonyolított nagyarányú csempészet ügyében. A vizsgálatot a belügy- és pénzügyminisztérium szakértőivel közösen folytatták és annak megállapításai alapján 11 vámtisztet, akikről beigazolódott, hogy a csempészekkel összejátszva súlyosan megkárosították az államot, azonnali hatállyal elbocsátották állásából. Szatmárnémetin mindössze 2 vámtisztet hagytak meg állásában, a többieket megfosztották tisztségüktől és folytatják ellenük az eljárást.

cége 3 faraktár teljes készletét szállította ki törvénytelen uton. Steiner József, aki Nagyváradon, Szatmárnémetin és Máramaroszigeten a CEGECO exportcéget képviselte, több vasúti kocsi különféle vegyszert csempésztet külföldre és ezzel régi lejben több mint 500 millió lej kárt okozott az államkincstárnak. A vizsgálóbizottság Steinert, aki gazdag ember, 6 millió

stabil lej pénzbírságra büntette meg. Szuk József különböző árukat, Lóri József kapát, kaszanyelet szállított ki vagontelepekben. Wolf Mendel több vasútkocsi szódabikarbonát, Helbrun Endre több vagon almát csempésztet ki. Ez utóbbiakat összesen 8 millió stabil lej pénzbüntetésre ítélték. Valamennyien jómódu emberek, a büntetéspénzt fel is lehet rajtuk hajtani.

Megállapították, hogy Balog József szatmári ügyvéd 50.000 kiló sót csempésztet ki Magyarországra.

Átadták az ügyészségnek Bujdos Jenőt és a motorkerékpár tolvajbanda többi tagjait

KOLOZSVAR. — A rendőrség bünyügyi osztálya szombaton befejezte a motorkerékpár tolvajok ügyében indított nyomozást és a letartóztatásban lévő Bujdos Jenő, a gépipari iskola munkavezetőjét, Botár Géza zenészt és két fiatal-korú diákot — a tolvajbanda tagjait át-

adták az ügyészségnek. A még szökésben lévő bandatagok kézrekerítésére országos körözést bocsátottak ki. Itt írjuk meg, hogy Bujdos Jenő — mint egyes lapok tévesen közölték — nem tanár, hanem komprimált munkavezető.

Írómenetelű hodegámat

ami 80 éve fennáll, teljes berendezéssel, edénnyel, tölire berakva savanyúsággal, elcserélném egy jókarban levő 4-5 hengeres teherautóval.
Czikeliné
Huedin-Bánffyhyunad. Str. Uniret 22.

ADÁS-VÉTEL

VARRÓGÉPEKET, kötésgépeket, kerékpárokat, alkatrészeket elvállalok eladásra. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82 szám. 6990
MOTORKERÉKPÁR oldalkosaras, üzembépes, jó gumikkal, aktákkal eladó. Utolsó ára 16.500 lej. Eminescu-utca 8. (Mentő-állomásnál). 2-4 óráig. 7324
TÉLIKABÁT férfi, kifogástalan, eladó. Cloasca-utca 1, ajtó 4. Délután 1 és 3 óra között. F.
FÜRDŐKÁD Kazánnal és két vaskályha eladó. Erzsébet-ut 60. 7343
PERZSASZÖNYEGEK, új konyhabutor, kristályok, étkező szerviz, dísztárgyak eladók. Déléltől 10-12-ig. Farkas-utca 8. Érdeklődni a házfelügyelőnél. 6914
TAKARMÁNYÓRLÓ kalapácsos zuzómalom, „Medicago”, komplett felszereléssel sürgősen eladó. Leveleket „Medicago sürgős” jelígre a kiadó továbbítja. 7378
RUHÁSSZEKRÉNY 500 lej, székek 50, gyermekkocsi 1500 lej, különböző butorok alkalmi árban kaphatók „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 10. 7354
EGY női fehér orvosi köpeny eladó középárral. Cim: Baba Novac-tér 8. 2-6 óráig. 7357

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és jelígre hirdetéseknek 5 lej pótdíj fizetendő. Szöveg-hirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4-5 lej. Házasság-levélzés 5 lej szavankint. Nyiltér szavankint 10 lej.

MOTORKERÉKPÁR DKW, 350-es, kitűnő karban, tartalék-gumikkal eladó. Sándor, Kossuth Lajos-utca 20. 7354
FÜSZERÜZLETBERENDEZÉST keresek sürgősen. Martirilor (volt Csányi László)-tér 3. 7346
ELADÓ két modern fotel, háló, ebédlőkredenc, ebédlőasztal, szalongarnitúra, szőnyeg, Siemens rádió. Petőfi-utca 24, hátul az emeleten. 7349
SZÉP fajtálmok eladók. Érdeklődni „Flóra” fűszerkereskedésben, Torda, Széchenyi-tér 26. 7351
FODOR Andor kereskedő Torda, Piata Mihai Viteazul 8. Szolid bevásárlási forrás. 7351
KARSAI Márton épület és butorasztalos Torda, Avram Iancu-utca 70 szám. 7351
ELADÓ hálóberendezés részletekre is. Paris-utca 26. 7360
JÓKARBAN lévő fürdőkád olcsón eladó. Attila-ut 17. 7364
KERÉKPÁR férfi, új gumikkal eladó. Szentgyörgy-utca 23, délután 5-7. 7367
ELADÓ 5 tonnás Opel-Blitz, kifogástalan állapotban. Alkony-utca 29. 7377
CZETCA 175-ös motor-erékpár eladó, vagy elcserélém 100-ással. Taksohy vezér-utca 70. 7372
ELADÓ diófa butorok, 40-es női cipő és angorafonal bordó. Brancoveanu-utca 20 szám. 7374
EGY új „Olimpia” írógép eladó. Carlinen Sylva-utca 9. 7376

Fájdalommal tudatjuk, hogy **özv. Rádely Róbertné sz. Dimitroviits Vilma** életének 83-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése f. év szeptember 22-én délután 4 órakor lesz a temetői nagykápolnából. A gyászoló család.

ELADÓ új modern kombinált butor és konyhák. Galamb-utca 41. Részletre is adok. 7340
15 REGISZTERES harmónium eladó. János, Zsigmond-utca 31. 7344
JÓ egerésző kis fajmacskák ingyen. Apróhirdetési díj ellenében. Dónát-ut 210 szám. 7383
ELADÓ egy kombinált gyermekkocsi. V. Babes (Trefort)-utca 12. 738
KICSÍ Wertheim szekrény eladó. Malinovszki-tér 7. 1. ajtó. 10-12-ig. 7382
BÁRMILYEN rossz főzőkemencét veszek. Jasilor-utca 1-3. 7380
MODERN diófurnirossal rekamié sürgősen eladó. Szappan-utca 18, Berger. 7370

KÖZPONTI kétszobás, konyhás lakásomat elcserélném központtól nem nagyon távol levő hasonlóval. Cim a kiadóban. 7356
FŐBERLETI szoba butorral átadó. Cimeket a kiadóba „Szoba” jelígre. 7353
KÉT-három szobás külön telket, a város bármely részén bérbé vennék. Cim a kiadóban. 7358
EGYEDÜLÁLLÓ középkorú nő keres lakótársnőt, vagy kis üres szobáért takarítást vállal. Szénási Anna I. kerület, Arany János-utca 15. Státus-ház. 7359
ELADÓ család ház. Paris-utca 26. 7360
CSALÁDI ház a szamosfalvi vámnál sürgősen eladó. Dózsa György-utca 16, I. emelet. Veressné. 7362
VIDÉKI iskolásgyermek teljes ellátást kaphat fürdőszobával. Cim a kiadóban. 7369

ALLAST KERES
EGY tiszta, megbízható nő elmenne más városba, nem Kolozsvárra, egy urival családhoz kisgyermek mellé, háztartásban is segítene. Cimeket a kiadóba kérek „Gyermek” jelígre. 7316
JÓMEGJELENESÜ, intelligens leány bármilyen alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 7352
BÉRELSZÁMOLÁSBAN számlázásban, könyvelésben jártas gyakorlattal rendelkező tisztviselő nő szerény javadalmazás ellenében állást vállal. Cimeket „Október 1” jelígre a kiadóba kér. 7331

„Arany”
ILLATSZERTÁR
TURDA
P. M. Viteazul 21.
Telefonközponttal szemben.
Különleges kozmetikai cikkek.

MAGÁNOS, jól főző nő vidékre is elmenne kisebb családhoz, minden munkát vállal. Mária királyné-utca 37. Bartha. 7348
FIATAL leány gyermek mellé, vagy háztartásban állást keres. Cim a kiadóban. 7395
EGÉSZSÉGES asszony 4 hetes gyermekkel dadának ajánlkozik. Roska Viktorné Györgyfalva. 7384

KÜLÖNFELSK
ELVESZETT érettségi bizonyítvány Rozenné Gedeon névre. Kiállította a kolozsvári gyakorló gimnázium 245-1940 sz. alatt. 7371
ELVESZETT özvegy Bakó Józsefné és Novák János királyhagyó-utca 45 alatti lakosok iratai. Megtaláló adja le. 7363
SZABÁSZATI tanfolyamunkra jelentkezéseket még elfogadunk. Divatszalon, Majális-utca 7. 7355
SPECIAL zippzárak javítása, retikül, pénztárca, női ruhák és mindenféle javítása. Lajtár, Szappan-utca 13. 7105
HÁZASSÁGI szándékból megismerkednék egy hozzáillő hölgygel, 28 éves kereskedő vagyok. „Szolid” jelígre. 7375
FIATAL, csinos urinő hozzáillő urinő ember ismeretséget keresi házasság céljából. „Komoly” jelígre. 7379
ELTUNT motorkerékpár-vázamat keresem. Aki tud róla értesítsen. Vári Béla, Galamb-utca 8. 7386

25-30%-os árengedmény tagjaink részére

VICTORIA

Szövetkezet porcellánosztályán bármelyik fiókületünkben

	Hivatalos ár	Kedvezményes ár
6 személyes ebédlőkészlet	3197.— Lei	2485.— Lei
6 „ teáskészlet	795.— „	618.— „
fehér mély, vagy lapos tányér	69.— „	58.— „
bögre	18.— „	16.— „
fehér mély, vagy lapos tányér	58.— „	49.— „
kis hibával	58.— „	49.— „
tésztlás tányér, hibás	34.— „	29.— „

GOLYÓSCSAPÁGYAK

ólomcsövek, villanymotorok, exenderprés, centrifugák, olajmalmgépek, búza és kukoricatorló, hengerek, traktorfejek azonnali szállításra kaphatók,

mindennemű gépiavítást,

motor tengelyek és fejek hegesztését, vas és bronz öntést előnyösen vállalunk.



INDUSTRIA DE MASINI
Timișoara, II. Strada Coșăniceanu No. 8.